Ozqgul 11 :

Bir maddenin faz degisimine ugramaksizin
belli bir sicakliga ulagsmasi icin, bu
maddenin birim kutlesi tarafindan
kazanilan veya kaybedilen is1 miktaridir.
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Gidalarin Ozgul Isisi;

= Bilesimine ve ozellikle su icerigine bagldir.

= En dogru olarak, deneysel yolla
saptanabilmektedir.

Gidanin bilesimi ve bunlarin oranlari
bilinirse,

= Gidanin ozgul 1sis1 hesaplanabilmektedir.



Ozqul 1sl :

= Gidalarin en onemli bilesim ogelerinden birisi
sudur.

= Suyun sivi ve kati fazdaki ozgul isilari cok

farkhdir. @

Gidalarin ozqul i1silari,
» donma noktasi Uzerinde
» donma noktasi altinda farklidir.




Donma noktasi ustunde ozgul isi;

C, =1mg + 0.2(1-my)

m, : Materyaldeki suyun kutle fraksiyonu
1 :Suyun ozgul isisi, kcal kg=t °C-tveya
BTU Ib, =t °F
1 — m, : Materyaldeki yag olmayan kat
maddenin kutle fraksiyonu
: Ozgll 1s1, kcal kg™ °C-1 veya
BTU Ib,* °F



Esitlik yeniden duzenlenince;

Co=1mg + 0.2 — 0.2mq
C,=mg—-02mg + 0.2
C,=(1-02)mg, + 0.2

C,= 0.8 mg + 0.2 (Ingiliz, mks ve cgs)



" SN
Sl sisteminde duzenlenince;

C,=3.349m, + 0.83736

0.8 (4.1868) = 3.349 0.2 (4.1868) = 0.83736

C, :Donma noktasi ustunde ozgul i1si, kJ
kg—l K—l

m. : Gidadaki suyun kutle fraksiyonu



" B
Yaq miktari ve ozqul i1si:

= Onemli miktarda yag iceren hayvansal
urunlerle, bazi bitkisel kokenli urunlerin
ozgul i1silarinin hesaplanmasinda mutlaka
yag oraninin dikkate alinmasi gerekir!!




"
DN ustunde yaqglh gidalar icin;

C,=0.4m, +0.2m +1m, (Ingiliz, mks ve cgs)

C,=1.67472 m, + 0.83736 my + 4.1868 m_ (SI)

C,:Onemli miktarda yag igeren bir gidanin donma
noktasi Ustundeki 6zgul isisi, kd kg=t K1
m, : Gidadaki yagin kutle fraksiyonu
m,q - Gidadaki yag disindaki kati maddelerin kutle
fraksiyonu

m. : Gidadaki suyun kutle fraksiyonu



" O
Karbonhidrat, protein ve kul...
dikkate alininca;

C,=1424m+1.549 m, +1.67/5m, +
0.83/m,; + 4.187 m,

= Not: (1) k, p, vy, ku ve s; sira ile karbonhidrat,
protein, yag, kul ve suyu belirtmek amaciyla
kullaniimistir.

(2) Her kutle fraksiyonunun onundeki
katsayilar, o bilesigin saf haldeki ozgul isilaridir.
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Ornek 8 : %30 karbonhidrat, %10 protein,
%0 yag, %0.4 kdl, %56 su iceren bir
gidanin donma noktasi uzerindeki ozgul
ISISInI hesaplayiniz.
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" I
Donma noktasi altinda ozqul isi .

= Her gida, sifirin altinda kendine ozgu belli
bir derecede donmaya baslar.

» Donma daha dusuk derecelerde devam

eder, kendine ozgu belli bir derecede
donma tamamlanir.

IMAncak pratik islemler icin;
Donmanin “donma noktasinda” baslayip
orada sona erdigi varsayilir.
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"
Donma noktasi altinda ozgul isi :

= Sadece sudan kaynaklanan ozgul isi
degisimi dikkate alinir.

4

= Suyun disindaki bilesim unsurlarinin ozgul
Isilari, gidanin sicakligina bagli olarak
degismez.
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Donma noktasi altinda ozqul i1si;

C, =05mg + 0.2(1-m)

C

C

P

P

05m, + 0.2 — 0.2 m,

0.3m, + 0.2
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Sl sisteminde duzenlenince;

C,=1.256 mg + 0.83736
DN ustunde yagh gidalar icin;

C,=0.4m, +0.2my + 0.5 mg(Ingiliz)

C, = 1.67472 m,+0.83736 m, 4 +2.934 m, (SI)
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Karbonhidrat, protein ve kul...
dikkate alininca;

" C,=1424m, + 1.549m, + 1.675m, +

0.837m; + 2.0934 m,
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Ornek 9 : %12 toplam kuru madde iceren
bir elma suyunun donma noktasi
ustundeki ve altindaki ozgul 1sisini
hesaplayiniz.
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Ornek 10 : %15 protein, %20 yag ve %65
su igeren sigir etinin ozgul i1sisini “SI” birim
sisteminde hesaplayiniz.

17



Ornek 11 : %45 KM iceren portakal suyu
konsantresinin ozgul isisinit “SI” birim
siteminde hesaplayiniz.
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Ornek 12 : %15 protein, %20 yag ve %65
su iceren 10 Ib., sigir etinin sicakhgini
40°F’tan 150°F’a yukseltmek icin gerekil
IsI enerjisi miktarini “BTU,” "kJ” ve "kw h”
olarak hesaplayiniz.
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Siebel esitliginin 2 tane zayif

Iikta3| bulunmaktadir!!

1) Siebel esitliginde tim yagsiz katilarin
ayni 6zgll 1siya sahip oldugu varsayilir.
Bu doqgru degildir.

2) Siebel esitligi, donma noktasi altinda tim
suyun dondugunu kabul eder. Bu dogru

deqildir.
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"
Gidanin tum bilesenleri dikkate alindiginda;

Protein : C,=2008.2 + 1208.9 10 T —-1312.9 10° T~
Yag: C,=1984.2 + 1473.3103T - 4800.810°T=?
K.hidrat : C,=1548.8 + 1962.5 10— T—5939.9 10° T
Lif : C,=1845.9 + 1930.6 103T — 4650.9 106 T2
Kdl: C,;=1092.6 + 1889.6 103 T — 3681.7 10-° T2

Su: C,=4176.2 — 9.0862105T + 5473.110°6 T2

C, = J/(kg K) Sicaklik =) °C
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Donma noktasinin uzerinde
gidanin ozgul i1sisi;

Cp(gida) =Cp (P) + Cy(Y) + Ck(K) +

Cl (L) + Ckii (Ki) + Cs (S)




Ornek 12 : %15 protein, %20 yag, %1 Iif,
%0.5 kul, %20 yag ve %43.5 su iceren
25°C’deki bir gidanin ozgul 1sisini
hesaplayiniz.
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=
Donma noktasinin uzerinde gidanin
ortalama ozgul isisi;

Protein: C’,, = (1/0) [2008.2 () +0.6045 (6%)— 437.6 x 107° (&°)]
Yag: C,, = (1/5)[1984.2 () +0.7367 (6%)— 1600 x 10-° (&°)]
K.hidrat: C, = (1/8) [1548.8 () +0.9812 (62)-1980 x 10-° (5°%)]
Lif: C,=(1/5) [1845.9 (6) + 0.9653 (6%)-1500 x 10-° (&3)]

Kiil: C,; = (1/0) [1092.6 (6) + 0.9448 (6%) — 1227 x 10°° (&%)]
Su: Cpg, = (1/0) [4176.2 (5) + 4.543 x 10> (6%) — 1824 x 10~° (&7)]




Ornek 13 : Ornek 12'de verilen gidanin
25°C ile 100°C arasinda isitilmasi
sirasindaki ortalama ozgul 1sisini
hesaplayiniz.
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" J e _
Faz Degisimi Sirasinda Entalpi
Degisimi
= Bir gidanin donmasi sirasinda uzaklastiriimasi

gereken isi1 hesaplanirken, donma qizli i1sisi
dikkate alinmalidir.

= Donma noktasinda, gidada bulunan suyun
nepsi dondurulamaz.

= Donma noktasi altinda Siebel esitligi buyuk

nata verir!!

= En 1yl yol, entalpi degisiminin
hesaplanmasidir.
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DN altinda %73-94 nem iceren gidalar
icin entalpi;

m 227.6 K'de (—45.4°C) gidada bulunan tum suyun
dondugu varsayilir.

ISLEM BASAMAKLARI:

1) Gidanin donma noktasi (T;), K cinsinden hesaplanir.

Et: T,=2/1.18x1.47 M
Meyve ve sebzeler: T, = 287.56 —49.19 M + 37.07 M?

Meyve ve sebze sulari : T; = 120.47 + 327.35M —
176.49 M?




" J
2) T, sicakhgi hesaplanir:

T: : Donma noktasi,
T : Donma noktasinin altinda ulasilan son
sicaklik
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3) Gidada bulunan suyun kutle kesrine gore
degisen “a” ve “b” parametreleri bulunur:

Et .

= a = 0316 — 0.247 (M—0.73) — 0.688 (M —0.73)?

= b = 2295 + 54.68 (a—0.28) — 5589.03 (a — 0.28)2
Meyve-sebzeler ve sulari :

= a = 0.362 — 0.0498(M — 0.73) —3.465 (M — 0.73)?2

= b =272 + 129.04 (a—0.23) — 481.46 (a— 0.23)2
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4) 227 .6 K referans sicaklikta, gidanin donma
noktasindaki entalpisi (H;), J/kg hesaplanir:

H. = 9792.46 + 405,096 M

5) 227.6 K referans sicaklikta, gidanin “T”
sicakliktaki entalpisi (H;), J/kg, hesaplanir:

H = H[aT + (1-a)T7"]

6) Gidanin donma noktasindan, “T” sicakliga
sogutulmasina kadar, uzaklastiriilmasi gereken isi
va da entalpi miktari hesaplanir:

AH = H — H
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Ornek 14 : %25 KM iceren 1 kg tiziim
suyunu donma noktasindan —30°C'ye
sogutmak icin uzaklastiriimasi gereken isi
miktarini hesaplayiniz.
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Gaz ve Buharlarin Ozqul
Isilari

= Gazlarin ozgul isilari, prosesin sabit
basinc ya da sabit hacimde yapilmasina
gore degisir.

m Sabit basing altindaki ozgul i1s1 C ile
gosterilir.

= Sabit basingta, m kutlesindeki gazin
sicakligini artirmak igin gerekli 1s1 miktari
entalpideki deqgisime esittir (AR).
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Entalpideki deqisim;

T2
AH=m]C_ dT
T

o

AH=mC,, (T, —T,)

Com : Gazin, T, (25°C) ile T, sicakhgi
arasindaki ortalama ozgul isisi
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' —
r gaz, T, sicakligindan T,
|cakI|g|na Isitilirsa;

C'om @ Gazin, T, ile T, sicakligi arasindaki
ortalama ozgul isisi
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Ornek 15 : 1 atm basincta 2000 ft3/dak.
havayl 70°F’tan 170°F’a isitmak icin
gerekli 1s1 miktarini hesaplayiniz.
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Ornek 16 : 1 atm basicta 10 m3/s havanin
sicakligint 50°C’'tan 120°C’a cikarmak icin
gerekli 1s1 miktarini hesaplayiniz.
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